台中縣豐陽國中綜合活動學習領域之課程實施狀況

豐陽國中白璋校長
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	台中縣立豐陽國民中學八十九學年度九年一貫課程  綜合活動  領域教學活動與內涵

	順序
	活動

名稱
	目標
	統整

課程
	多元

能力
	節數
	學習活動
	評量方式
	班群

狀況
	地點

	1
	變色的大地
	一、知道公害的種類。

二、知道野外活動時，可能造成的公害。

三、知道公害防治的方法。
	綜合活動領域
	
	一
	環保急先鋒
	分組報告

學習單
	分班上課
	教室

	2
	我們只有一個地球
	一、瞭解環境教育的範圍。

二、知道在旅行遊憩中對大自然應有的態度和行為。

三、明瞭如何舉手之勞做環保。
	綜合活動領域
	
	一
	1、 話說漫畫

2、 查戶口
	分組報告

小隊競賽
	分班上課
	戶外

	3
	雲和草的對話
	一、體驗大自然的脈

    動

二、觀察到四周環境

的變化

三、觸發對大環境關

    懷之情
	綜合活動領域
	觀察

體驗

參與

分享
	一
	1. 雲的顏彩

2. 來自四方的聲音

3. 小尖兵的心願
	朗誦

發表
	分班上課
	中庭草坪


一

	豐陽國中八十九學年度第二學期

九年一貫課程教材發展 綜合活動 領域課程實施計劃表

	學年（期）
	統整活動名稱
	分項活動名稱
	對應分段能力指標
	教學節數
	授課教師
	實施日期

	八十九學年度第二學期二三年級
	環境教育
	1、 變色的大地

今日科技進步，生活水準提高，但昔日青山綠水不再，究竟問題出在那裡？
	3-4-1

4-3-2

4-4-1


	1


	
	90.04

	
	
	二、我們只有一個地球

除了認識環境之外，可以透過旅行、遊憩等方式體會環境給我們的啟示，並學習善用、愛護、珍惜環境及保育環境的觀念和方法。
	2-4-2

3-4-1

4-4-2
	1


	
	90.04

	
	
	三、雲和草的對話

    經由大自然環境的心靈體驗，觸發關懷之情，進而愛惜校園及大環境。
	4-4-1

4-4-2

3-4-1
	1
	
	900.04


台中縣豐陽國中九年一貫課程教材發展領域內各單元教學活動設計單

	單元名稱
	變色的大地
	學習主題
	環境教育
	適用年級
	三下

	活動設計
	  林建宏   老師
	相關領域
	綜合活動
	教學時間
	45分

	教學目標
	主要能力指標
	3、社會參與

4、保護自我與環境
	分段能力指標
	3-4-1

4-3-2

4-4-1

	
	相關能力指標
	
	
	

	學生背景分析
	學生已經了解野生動植物對人類的重要性，環境污染對動植物的影響。以及國家公園的功能與特色。

	教材教具媒體
	投影機、投影片、剪報、學習單。

	教學方式
	講述、小組討論、發表、合作學習。


	教學活動內容設計（教案）

	分段能力指標
	教學活動
	教 具
	時 間
	評鑑

（學習成果）
	備註

	3-4-1

4-3-2
	1、 引起動機

「我猜！我猜！我猜猜猜！」─看圖說故事。讓學生觀看一幅有關環境污染的漫畫，然後各小隊推派一名代表，上台做一分鐘報告報告。教師隨後公佈正確答案，並且補充說明。

答對的小隊加分。

二、教師舉例說明常見的公害：

（一）水污染：

1、原因：

2、對人類及環境造成的影響：

3、防治方法：

（二）空氣污染：

1、 原因：

2、 對人類及環境造成的影響：
	投影機

投影片

剪報
	10分鐘

5分鐘

5分鐘
	分組報告

是否專心聆聽
	


	分段能力指標
	教學活動
	教 具
	時 間
	評鑑

（學習成果）
	備註

	4-3-2

3-4-1

4-4-1


	    3、防治方法：

（三）土壤污染：

1、原因：

2、對人類及環境造成的影響：

3、防治方法：

（四）噪音污染：

1、原因：

2、對人類及環境造成的影響：

3、 防治方法：

三、探索坊

（一）從事戶外活動時，可能造成公害的行為。小隊討論後，各小隊派一名代表，將答案書寫在黑板上。回答出最多正確答案的小隊加分。

（二）防治公害人人有責。

四、結束活動

老師講解課後作業：學習單─「環保急先鋒」

各小隊選擇最近一則有關環境污染或生態保育的新聞事件，參考各新聞媒體的報導後，模擬記者做現場實地採訪，最好附上照片（可剪下新聞媒體刊登的照片貼上），小隊成員必須分工合作，除了完成學習單外，將於下一節課，各小隊推派一名代表充當記者，就學習單的內容做新聞播報，與全班分享。

~本節課結束~
	剪報

板書

學習單
	5分鐘

5分鐘

10分鐘

5分鐘
	問答

小隊報告

學習單
	


環保急先鋒

	班    級
	
	小隊分工
	項   目
	姓       名
	成 績

	小 隊 名
	
	
	蒐集資料
	
	

	小 隊 長
	
	
	撰    稿
	
	

	日    期
	
	
	上台報告
	
	

	活動說明：

各小隊選擇最近一則有關環境污染或生態保育的新聞事件，參考各新聞媒體的報導後，模擬記者做現場實地採訪，最好附上照片（可剪下新聞媒體刊登的照片貼上），小隊成員必須分工合作，除了完成學習單外，將於下一節課，各小隊推派一名代表充當記者，就學習單的內容做新聞播報，與全班分享。（※提示：新聞稿內容要包括人、事、時、地、物，事件發生的原因和經過，造成的影響、處理的情形等……..）。

	事件標題：

	新聞內容：各位觀眾大家好…………

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	以上是記者          在         現場所做的報導。


（新聞照片請浮貼於後）

台中縣豐陽國中九年一貫課程教材發展領域內各單元教學活動設計單

	單元名稱
	我們只有一個地球
	學習主題
	環境教育
	適用年級
	二下

	活動設計
	   林建宏  老師
	相關領域
	綜合活動
	教學時間
	45分鐘

	教學目標
	主要能力指標
	1、 生活經營

2、 社會參與

3、 保護自我與環境
	分段能力指標
	2-4-2

3-4-1

4-3-2

4-4-1

4-4-2

	
	相關能力指標
	
	
	

	學生背景分析
	認識國家公園及風景特定區的特色，瞭解自然景觀的欣賞與維護的重要。

	教材教具媒體
	教科書、小白板六、白板筆六、板擦六。

	教學方式
	講述、小隊討論、發表、合作學習、遊戲。

	教學活動內容設計（教案）

	分段能力指標
	教學活動
	教 具
	時 間
	評鑑

（學習成果）
	備註

	4-3-2


	一、引起動機

小隊競賽─

【國家公園答客問】

分成六小隊，成團縱隊坐好，由老師問有關國家公園的問題，各小隊將答案寫在小白板上，計時10秒，時間到聽老師口令一起舉牌。。

結束時，答對題數累計最多的小隊為優勝小隊。

其餘同學給優勝小隊「愛的鼓勵」一次。

題目：

1、五大洲中設有國家公園國家最多的是─非洲。

2、國家公園總面積最大的是─歐洲。
	小白板

白板筆

板擦

試題題庫
	10分鐘


	問答

小隊競賽


	

	分段能力指標
	教學活動
	教 具
	時 間
	評鑑

（學習成果）
	備註

	2-4-2

4-4-2

4-4-1

3-4-1
	3、設有國家公園最多的國家是─澳大利亞（計243個）。

4、世界上面積最大的國家公園位於那個國家─丹麥（格蘭島國家公園，七千萬公頃）。

5、臺灣總計有那幾個國家公園─陽明山、雪霸、太魯閣、玉山、墾丁、金門六個國家公園。

題目可自行增加。

二、教師講解：

（1） 環境教育是一種以達到改善環境為目的的教育過程。

（2） 複習露營時的重要環保概念。

三、【話說漫畫】

童軍旅行或遊憩時，應注意避免對自然和生態環境造成傷害。聰明的各位同學，請根據課本裡98、99頁中的9個圖片，以文字說明完成句子，時間十分鐘。

最後請幾位同學上台分享心得，最後由老師補充說明。

四、結束活動

遊戲：

小隊競賽─「查戶口」

優勝小隊加分。

~本節課程結束~


	教科書

（南一）

評分表
	10分鐘

15分鐘

10分鐘


	專心聆聽

紙筆實作

遊戲

小隊競賽
	


台中縣豐陽國中九年一貫課程教材發展領域內各單元教學活動設計單

	單元名稱
	觀察力面面觀
	學習主題
	雲和草的對話
	適用年級
	2

	活動設計
	   潘貴美老師
	相關領域
	綜合活動
	教學時間
	45分鐘

	教學目標
	主要能力指標
	   社會參與

   保護自我與環境
	分段能力指標
	4-4-1

4-4-2

3-4-1

	
	相關能力指標
	   欣賞與關懷

   表達與分享
	
	

	學生背景分析
	學生已明瞭生活環境公害防治及生態保育之重要性

	教材教具媒體
	錄音機、CD、青草一株

	教學方式
	大團體活動體驗

	教學活動內容設計（教案）

	分段能力指標
	教學活動
	教 具
	時 間
	評鑑

（學習成果）
	備註

	
	1. 引起動機：

 雲的顏彩：

 教師引言後，分組

 躺在草坪上，觀看

 雲的變化。

(1) 放大自然音樂。

(2) 由學生朗誦文章一篇。

二.來自四方的聲音：

 每組背靠背閉眼傾

 聽，體會大自然的

 聲音與小組一體的

 感覺。
	錄音機

CD
文章一篇
	15'

10'
	朗誦

認真體驗
	

	4-4-1
	三.小尖兵的心願：

 圍大圓圈，傳遞青

 草時，輪流說出所

 見所聽、能為大環

 境、校園做的事。

四.回家功課：

 填寫自我回饋表
	青草一株
	20'
	發表
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台中縣立豐陽國中主題教學統整架構圖

發展領域   綜合 領域

發展概念


生態保育


山林水土保持


涓”滴”惜水源


環境污染與防治


資源回收再利用





環保


教育





學習主題





社會領域


認識台灣歷史篇~


8-2 日治時期的社會變遷


歷史第二冊~


15-2 中華民國在台灣的發展


16 回顧與展望


認識台灣社會篇~


2-2 社會團體


7-2 富裕之後


8-2 我們可以改造社會


公民第一冊~


第8課 社區參與


第9課 社會團體生活


公民第二冊~


第三課 政黨與利益團體


認識台灣地理篇~


第2章 地形


第3章 海岸與島嶼


第6章 水文與土壤


第9章 農業活動


第10章 工業活動


第12章 聚落與都市化


第14章 區域發展與區     域計劃


第15章 環境問題與環境保護





藝術人文領域


與自然共舞


破銅爛鐵的春天


飆戲不飆車


山河戀





綜合活動


變色的大地


童教育軍三（仁林）第21單元 公害防治


雲和草的對話


輔導活動四(翰林)第五單元觀察力面面觀


我們只有一個地球


童教育軍二（南一）


第十課 旅行遊憩中的環境教育


生活教育—酒矸倘賣嘸、節約用水





健康與體育


水中蛟龍


太空漫步


潛水





數學領域


尋尋覓覓


1.認識直角坐標


2.近似值的應用


3.比與比值的計算





自然領域


三宅e生


誰家門前濁水溪後面垃圾山


共渡e生


危機總動員





國文領域


天籟雅集


國文第四冊聲音鐘


美麗�世界


國文第五冊遇見一株樹





英語領域


Around Taiwan


來去七桃了！


搭乘交通工具


環保小尖兵


學習環保旳相關字彙


報紙文章的閱讀











變色的大地


童教育軍三（仁林）


第21單元 公害防治








雲和草的對話


輔導活動四(翰林)


     第五單元


   觀察力面面觀





訓育活動





環保演說比賽








訓育活動





環保卡片設計比賽





生活教育





涓滴惜水源





生活教育





酒矸倘賣冇？








我們只有一個地球


童教育軍二（南一）


第十課 旅行遊憩中的環境教育





學習主題





環境教育





發展概念


生態保育 


水土保持


節約用水


污染防治


資源回收購








訓育活動


環保教室布置比賽





國文領域


拈花惹草


國文第二冊


愛蓮說





自然領域


葉拓


生態觀察





數學領域


尋尋覓覓


1.認識直角坐標


2.近似值的應用


3.比與比值的計算





健康與體育


水舞


水世界


別把我拖下水…





綜合活動


急救包紮


團康活動     


     3.心的故鄉





藝術人文領域


再現桃花源


布局一二三


作伙來雜唸








社會領域


認識台灣歷史篇~


5-2 經濟活動


2-2 原住民社會


認識台灣社會篇~


4-1 眾神的殿堂


6-1 文化資產


公民第四冊


第7課 文化的傳承與宏揚


認識台灣地理篇~


第2章 地形


第4.5章 天氣.氣候


第13章 交通





學習主題 





英語領域


Let’s go �＊歌曲教唱


＊邀請卡製作





主要概念


豐原地理位置


豐原開發史


地方典故傳奇


地方物產特色


愛家鄉做環保


彩繪家鄉唱童詩


我們都是一家人





葫蘆墩圳巡禮





































































































學習主題     








葫蘆墩圳巡禮





輔導活動 :


相知相惜故鄉人


鄰里耆老訪談


敦親睦鄰活動





訓育活動:


相看兩不厭 


相聲表演


民俗體育表演





訓育活動 :


相親相愛好朋友


我家在哪裡


遊戲—你家有幾人





 主要概念 : 我們都是一家人





相互扶持相幫助 --  意外傷害之急救


相親相愛好朋友 --  戶外團康活動


相知相惜故鄉人 --  鄉野調查訪談


相看兩不厭 --  成果觀摩與展示











童軍活動 :


相互扶持相幫助


急救包紮


CPR








